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2020年浙江省宁波市中考化学模拟试卷（五）
学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________
一、单选题（本大题共6小题，共22.0分）
1. [bookmark: topic b881f548-0af7-455d-9403-f660f6f70e]正确规范的操作是实验成功的关键。下列实验操作符合规范的是
A. 辨别相线	B. 读液体体积
C. 高倍物镜下调焦	D. 检验气密性
2. [bookmark: topic 1630dc07-b931-4671-8aee-e841a0d7a7]“催化转化器”可将尾气中的有毒气体处理为无污染的气体。如图为该反应的微观示意图。下列说法正确的是
A. 该反应前后原子数目发生改变	B. 该反应中四种物质均为化合物
C. 乙、丙中所含元素种类相同	D. 甲、丁中同种元素化合价相同
3. [bookmark: topic 01c4b587-a90f-4487-ae11-a4432808f2]分解水制氢的一种原理如图。下列关于该原理的说法正确的是
A. 反应过程中S和I的化合价没有改变
B. 涉及的反应类型有分解反应和化合反应
C. 理论上，每生成，就能得到
D. 理论上，每分解，就需向体系内再补充
4. [bookmark: topic d16fcd55-7be4-43b1-9cb0-cc22369244]构建知识网络是一种重要的学习方法。如图是关于盐酸化学性质的知识网络图：“”表示相连的两种物质能发生反应，“”表示一种物质能转化为另一种物质。若A、B、C分别属于不同类别的化合物，则A、B、C可能是
A. CuO、、
B. NaOH、、
C. KOH、、
D. NaOH、、

	


5. [bookmark: topic f445e981-2d91-4c45-99b9-aa76c9b98c]如图所示的四个图象，能正确反映对应变化关系的是
A. 向二氧化锰中加入过氧化氢溶液
B. 镁在氧气中燃烧
C. 等质量的锌、铁分别与质量分数相等且足量的稀硫酸反应
D. 向一定量铁粉和铜粉的混合物中加入硫酸铜溶液
6. [bookmark: topic 3a9ccbb6-3d42-4f39-afeb-8da7f70d16]暖宝宝贴主要成分为铁粉、木炭、食盐的热量来源于铁粉的氧化。小涛同学设计使用暖宝宝贴来测定空气中氧气的含量，实验开始前的装置如图所示，实验后从量筒中流入玻璃瓶容积为中的水的体积为铁粉生锈消耗的水忽略不计。下列说法错误的是
A. 如果装置漏气，会使测量结果偏小
B. 本实验数据测得空气中氧气的体积分数为
C. 若装置气密性良好，实验测得空气中氧气体积分数偏低，可能是暖宝宝贴的使用数量不足
D. 不必等温度计的读数恢复至实验前的温度后就能记录量筒内剩余水的体积
二、填空题（本大题共2小题，共12.0分）
7. [bookmark: topic 9acce0ad-62c1-4fa6-9319-05a82118e8]分类、类比是学习科学常用的方法。
初中化学有许多实验，若按照实验主要目的可将实验分为：探究化学反应前后物质的质量关系、探究物质的性质、探究物质的含量等。据此应将下列实验中的D与______选填“A”“B”或“C”归为一类。

许多物质的命名与元素的化合价高低有关，如氯化铁、氯化亚铁，其中铁元素的化合价分别是、铜元素的化合价有、，由此推测氧元素和铜元素组成的化合物名称为______。
8. [bookmark: topic 3de9beb3-0744-4847-9788-95b17b60fb]现有、Cu、CaO、CO、、CuO、、八种物质，平均分成A、B二组即每组4种物质不重复，“”表示一步即能发生物质转化，根据如图所示的转化关系图中反应条件均已略去，请回答：
若A组的甲为，写出将丁加入到稀盐酸中产生的实验现象：______。
若B组的丁为，写出丙加入到溶液中，与溶液发生反应的化学方程式：______。
三、计算题（本大题共2小题，共16.0分）
9. [bookmark: topic 2f2dd68f-3df5-470b-8850-6b2468a1c6]如图是我国首次在南海神狐海域执行试采任务的钻井平台“蓝鲸一号”。天然气水合物分布于深海沉积物中，主要是由甲烷与水在高压低温条件下形成的类冰状结晶物质，可燃烧，称为“可燃冰”。
若甲烷的水合物化学式为，则中的质量分数为______。
10. [bookmark: topic ba9d5ca7-725e-4759-8c49-c10b743da3]某化学兴趣小组取部分变质的含杂质样品投入水中，充分搅拌，通入足量，溶液质量与反应的质量的关系如图所示。提示：
全部转化为时消耗的质量为______g。
样品中杂质的质量为多少？
通入时，溶液中生成物的溶质的质量分数为多少？精确到。
若所取样品中的没有完全溶于水，对最后的计算结果______选填“有”或“没有”影响。原因是______。

四、简答题（本大题共1小题，共9.0分）
11. [bookmark: topic e65f5442-50b8-4e1d-a4ab-a26c53794c]某固体粉末由Mg、MgO、中的一种或几种组成。某化学小组为了探究该固体粉末的成分，设计如图所示的装置固定装置省略。
步骤Ⅰ：检查装置气密性，装入药品并连接仪器。
步骤Ⅱ：倾斜Y形管，使样品充分反应，测得生成气体的体积为氢气密度为
步骤Ⅲ：拆下装置，往Y形管内残余液中加入氢氧化钠溶液，至不再生成沉淀。经过滤、洗涤和干燥后，称得沉淀质量为。
该套装置气密性的检验方法是______。
根据实验结果分析：通过步骤Ⅲ计算，样品中镁元素的总质量为______。
该化学小组同学经过讨论得出以下结论，正确的是______多选。
A.判断样品完全反应的现象是Y形管中的固体全部消失
B.实验前可通过样品的质量估算硫酸溶液的质量，确保样品完全反应
C.使样品与硫酸充分反应的正确操作是将样品转移到硫酸溶液中
D.该样品中的成分是：Mg、MgO和

五、探究题（本大题共1小题，共9.0分）
12. [bookmark: topic 5faed1b9-38fd-48b7-9990-f54a9834e2]小科同学利用混有少量的CO气体进行还原氧化铜实验并验证有关气体的性质装置气密性良好：

实验开始时，应先______选填“通气体”或“加热”。
小红同学认为进入C中气体是、CO、，但上述装置不能验证小红同学的观点，装置正确的连接是______。
小兰同学认为为了防止溶液倒吸，本实验停止加热前应先断开B和C的连接，小明同学认为不需要，理由是______。

答案和解析
1.【答案】D

【解析】解：A、使用测电笔时，笔尖接触要检测的导线，手接触笔尾金属体，才能在接触火线时氖管发光，接触零线时氖管不发光。故此选项不正确； 
B、读液体体积时，视线应与液体凹液面的最低处相平。故此选项不正确； 
C、先用低倍镜找到物像，然后将物像移到视野中央，将物像调清晰后，再换高倍镜，用细准焦螺旋将物像调清晰。故此选项不正确； 
D、检验装置的气密性的方法是，连接好仪器，将导管放入水中，用手掌紧握试管壁，如果水中导管口有气泡冒出，则气密性良好。故此选项正确。 
故选：D。
命题考向：考查实验规范操作。解析：使用测电笔辨别相线时，手触金属笔卡，笔尖金属体触相线时氖管发光。读液体体积时，视线要与凹形液面中央最低处保持水平。在使用高倍物镜时，物像已在视野中，应调节细准焦螺旋使物像清晰。
化学是一门以实验为基础的科学，学好实验基本操作是做好化学实验的基础。
2.【答案】C

【解析】解：A、由微粒的变化可知，该反应前后原子数目没有发生改变，故错； 
B、由方程式可知，该反应中四种物质中有三种化合物、一种单质，故错； 
C、由乙和丙的微粒的构成可知，乙、丙中所含原子的种类相同，乙和丙中所含元素种类也相同，故对； 
D、由甲和丁中的微观构成可知，甲是由不同种元素组成的化合物，各元素的化合价不为零，丁属于单质，元素的化合价为零。所以，甲和丁中的同种元素化合价不同，故错误。 
故选：C。
A、根据微粒的变化分析； 
B、根据物质的构成分析； 
C、根据微粒的构成分析； 
D、根据单质中元素的化合价为0，化合物中元素的化合价不为0分析
通过给出微粒的模型，考查学生的观察能力和对基本概念的理解与运用能力；掌握质量守恒定律的内容及其应用。
3.【答案】C

【解析】解：反应I：；
反应II：；
反应III：；
A、根据反应方程式可以看出，反应I中S和I化合价改变。反应II中H和I化合价改变，反应III中S和O化合价改变，所以过程中化合价改变的是H、O、S、I，故A错误；
B、反应II和III都是分解反应，而反应I不是基本反应类型，故B错误；
C、整个过程是碘和二氧化硫做催化剂，在太阳能的作用下水分解成氢气和氧气，所以生成16g氧气就生成2g氢气，故C正确；
D、由于二氧化硫是做催化剂，所以质量在过程中不会减少，所以不需要向体系内再补充二氧化硫，故D错误。
故选：C。
根据给出的转化关系对应的过程分析每个对应的问题，或者直接分析每个问题，从给出的信息中找对应的信息。
合理设计实验，科学地进行实验、分析实验，是得出正确实验结论的前提，因此要学会设计实验、进行实验、分析实验，为学好化学知识奠定基础。
4.【答案】B

【解析】解：A、盐酸不与硫酸铜反应，盐酸不能转化为氢氧化钡，氢氧化钡不与氧化铜反应； 
B、盐酸和氢氧化钠、碳酸钾反应，和硝酸银反应生成硝酸，硝酸和氢氧化钠、碳酸钾反应； 
C、氯化铁和碳酸钠均为盐，属于相同类别的化合物； 
D、盐酸不能转化为硝酸钡，盐酸不与硫酸反应。 
故选：B。
盐酸和氧化铜反应生成氯化铜和水； 
盐酸和氢氧化钠反应生成氯化钠和水，和碳酸钾反应生成氯化钾、水和二氧化碳，和硝酸银反应生成氯化银沉淀和硝酸，硝酸和氢氧化钠反应生成硝酸钠和水，和碳酸钾反应生成硝酸钾、水和二氧化碳； 
氯化铁和碳酸钠都属于盐； 
硝酸钡和硫酸反应生成硫酸钡沉淀和硝酸。
本题主要考查物质的性质，解答时要根据各种物质的性质，结合各方面条件进行分析、判断，从而得出正确的结论。
5.【答案】C

【解析】解：A、加入过氧化氢前氧气质量是0，该选项对应关系不正确； 
B、镁燃烧时，镁和氧气不能都过量，该选项对应关系不正确； 
C、锌比铁活泼，反应速率快，需要时间短，最终铁和稀硫酸反应生成的氢气多，该选项对应关系正确； 
D、加入硫酸铜溶液前固体质量不能是0，该选项对应关系不正确。 
故选：C。
金属活动性顺序中，排在氢前面的金属，能和稀盐酸或稀硫酸反应生成盐和氢气，排在前面的金属，能把排在后面的金属从它的盐溶液中置换出来。
要会利用金属活动顺序表分析实验，氢前边的金属会与稀硫酸、盐酸反应，但氢后边的金属不会与稀硫酸、盐酸反应，前边的金属会把后边的金属从其盐溶液中置换出来。
6.【答案】D

【解析】解：若装置漏气，实验后玻璃瓶中的压强偏大，流入玻璃瓶中的水的体积偏小，会使测量结果偏小，故A正确；
B.本次实验数据测得空气中氧气的体积分数约为，故B正确；
C.若装置气密性良好，实验测得空气中氧气体积分数偏低，可能是暖宝宝贴的使用数量不足，故C正确；
D.需等温度计读数恢复至实验前的温度才可以记录量筒内剩余水的体积，因为该反应放热，会使气体体积膨胀，不等气体冷却就记录数据，测得的进入集气瓶中的水的体积偏小，从而导致实验结果偏小，故D错误。
故选：D。
测定空气中氧气含量的实验原理是：药品消耗消耗了瓶内的氧气，生成的是固体，使瓶内压强减小，在外界大气压的作用下水被压进集气瓶，进入水的体积就是集气瓶内原来氧气的体积。保证本实验成功的关键是：装置气密性好；药品要足量；要冷却至室温再读数等，本题结合红磷测定氧气的原理分析即可。
本题考查了空气中氧气含量的测定，结合红磷测定的原理进行分析，要注意测定原理、实验关键、现象和结论、装置的评价和改进等，能够考查学生的知识迁移能力。
7.【答案】A  氧化亚铜

【解析】解：是探究酸和碱能否发生中和反应，属于探究物质的性质；B是用红磷验证质量守恒定律；C是探究空气中氧气的含量；D是探究氧气的化学性质；由此可知实验中的D与A归为一类，依据是主要目的都是探究物质的性质； 
故填：A； 
在氧化物中，氧元素一般显价，其中铜元素显价，所以该氧化物的化学式为，物质名称是氧化亚铜；故填：氧化亚铜。
根据题中每个实验的目的进行分析解答； 
根据化合价规则解答，在化合物中，各元素正负化合价的代数和为0，铜元素的化合价为，据此解答。
本题考查的是常见的化学实验的探究、化合价规则的应用，完成此题，可以依据已有的知识进行。
8.【答案】黑色固体逐渐稀释，溶液由无色变成蓝色  

【解析】解：现有、Cu、CaO、CO、、CuO、、八种物质，平均分成A、B二组，每组4中物质不重复， 
若A组的甲为二氧化碳，二氧化碳会转化成一氧化碳，所以乙是一氧化碳，一氧化碳会转化成铜，所以丙是铜，铜会生成氧化铜，所以丁是氧化铜，氧化铜会转化成二氧化碳，经过验证，推导正确，所以将丁加入到稀盐酸中的反应是氧化铜和盐酸反应生成氯化铜和水，产生的实验现象为：黑色固体逐渐稀释，溶液由无色变成蓝色； 
若B组的甲为，氯化钙会转化成碳酸钙，碳酸钙会转化成氧化钙，氧化钙会生成氢氧化钙，氢氧化钙和盐酸反应生成氯化钙，经过验证，推导正确，所以丙加入到溶液中，与溶液发生的反应是氢氧化钙和氯化铁反应生成氢氧化铁沉淀和氯化钙，化学方程式为：。 
故答案为：黑色固体逐渐稀释，溶液由无色变成蓝色； 
。
根据现有、Cu、CaO、CO、、CuO、、八种物质，平均分成A、B二组，每组4中物质不重复，若A组的甲为二氧化碳，二氧化碳会转化成一氧化碳，所以乙是一氧化碳，一氧化碳会转化成铜，所以丙是铜，铜会生成氧化铜，所以丁是氧化铜，氧化铜会转化成二氧化碳；若B组的甲为，氯化钙会转化成碳酸钙，碳酸钙会转化成氧化钙，氧化钙会生成氢氧化钙，氢氧化钙和盐酸反应生成氯化钙，然后进行验证即可。 
命题考向：考查物质的鉴别和推断、化学方程式的书写。解析：若A组的甲为二氧化碳，甲可以转化成乙，CO可以转化成丙，Cu可以转化成丁，CuO可以转化成，经过验证，推导正确。则丁加入到稀盐酸中的反应为黑色固体和HCl反应生成蓝色溶液和若B组的丁为，可以转化成甲，可以转化成乙，CaO可以转化成丙，和HCl反应生成，经过验证，推导正确。
在解此类题时，首先将题中有特征的物质推出，然后结合推出的物质和题中的转化关系推导剩余的物质，最后将推出的各种物质代入转化关系中进行验证即可。
9.【答案】

【解析】解：中的质量分数为；
故答案为：
根据质量分数的计算方法来分析解答。
化学来源于生产、生活，也服务于生产、生活，与生产、生活相关的知识是历年中考的热点，灵活运用所学知识是正确解答本题的关键。
10.【答案】  没有  未溶解的氢氧化钙也能与二氧化碳反应生成碳酸钙

【解析】解：
由图可知，全部转化为时消耗的质量为 。
设样品中质量为x，生成碳酸钙的质量为y。




，，
样品中的质量为。即
设与反应的质量为m，生成的质量为n。




，
，
溶液中生成物的溶质的质量分数为。
未溶解的氢氧化钙也能与二氧化碳反应生成碳酸钙，所以所取样品中的没有完全溶于水，对最后的计算结果没有影响。
故答案为：
；
。
。
没有；未溶解的氢氧化钙也能与二氧化碳反应生成碳酸钙。
根据图中给出的数据以及对应的化学方程式求算对应的数据。
根据化学方程式计算时，第一要正确书写化学方程式，第二要使用正确的数据，第三计算过程要完整。
11.【答案】把水准管下移一段距离，使水准管和量气管中的水形成一定的液面差，如果一段时间后液面差保持不变，则说明装置不漏气；反之，则表示装置漏气    ABD

【解析】解：该套装置气密性的检验方法：把水准管下移一段距离，使水准管和量气管中的水形成一定的液面差，如果一段时间后液面差保持不变，则说明装置不漏气；反之，则表示装置漏气。
故填：把水准管下移一段距离，使水准管和量气管中的水形成一定的液面差，如果一段时间后液面差保持不变，则说明装置不漏气；反之，则表示装置漏气。
样品中镁元素的总质量为：。
故填：。
判断样品完全反应的现象是Y形管中的固体全部消失，该选项说法正确；
B.实验前可通过样品的质量估算硫酸溶液的质量，确保样品完全反应，该选项说法正确；
C.为了防止固体药品残留在容器壁上不能参与反应，应将液态的硫酸溶液转移到样品中，该选项说法不正确；
D.设镁质量为x，
，
24                            2
x                  
，
，
设剩余物质都是氧化镁，则氧化镁质量：，则样品中镁元素质量：，因此样品中含有镁、氧化镁和氢氧化镁，该样品中的成分是：Mg、MgO和，该选项说法正确。
故填：ABD。
稀硫酸和镁反应生成硫酸镁和氢气，和氧化镁反应生成硫酸镁和水，和氢氧化镁反应生成硫酸镁和水，根据反应的化学方程式及其提供数据可以进行相关方面的计算。
本题主要考查物质的性质，解答时要根据各种物质的性质，结合各方面条件进行分析、判断，从而得出正确的结论。
12.【答案】通气体    在停止加热前一直在通气体，不会导致溶液倒吸

【解析】解：由于一氧化碳与空气的混合气体遇明火易发生爆炸，实验开始时，先通CO，目的是排尽装置内的空气，防止加热发生爆炸。 
小红同学认为 C中气体是、CO、，但上述 装置不能验证小红同学的观点。在验证水时，应放在通入溶液之前，水常用无水硫酸铜来检验，二氧化碳常用澄清的石灰水来检验，一氧化碳具有可燃性燃烧时产生蓝色火焰，所以装置正确的连接是：。 
小兰同学认为为了防止溶液倒吸，本实验停止加热前先断开 B和 C的连接，小明同学认为不需要，理由是在停止加热前一直在通气体，不能导致溶液倒吸。 
故答为：通气体；；在停止加热前一直在通气体，不会导致溶液倒吸。
根据一氧化碳具有可燃性和还原性分析回答； 
根据、CO、的性质和检验方法分析回答； 
根据F装置的特点分析回答。
本题主要考查了一氧化碳的性质，一氧化碳还原氧化铜的实验，要掌握一氧化碳还原氧化铜的实验原理和实验中的一些注意事项。
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